

华南师范大学与澳大利亚南昆士兰 合作办学年度自评报告

项目名称 商学学士学位教育项目

项目批准书编号 MOE44AU2A200203230

批准书有效期至 2022年07月31日

自评报告

办学基本情况

1. 华南师范大学（简称“华师大”）与澳大利亚南昆士兰大学于 2002 年获国务院学位委员会批准合作举办商学学士学位教育项目（国际会计方向）（以下称“会计项目”）。

2. 华师大作为一所 211 工程大学，与海外院校的深入合作是提升学科建设的和提升国际化特色的重要途径。

3. 南昆士兰大学是澳大利亚排名居中的一所综合性现代化公立大学，2001 年度获得澳大利亚高等教育界最具公信力的“澳大利亚大学奖”，教学和研究成果在国际上受到国际上广泛认可，在会计、工商、计算机等专业有很强实力，对于中方大学合作办学态度积极认证。经深入调查研究及比较，最终选为外方合作伙伴。

4. 经教育部批准本项目的办学地点设于华南师范大学增城学院（现转设为广州商学院）。华南师范大学增城学院原是华师大独立学院，是应用型的财经类民办本科院校。

5. 在坚持高校党建、思政教育和本科教学基本要求的基础上，本项目采用澳方教学模式和考核模式，包括：

A. 不采用学分制，而采用学科制，即学生修完要求的所有学科可申请澳方学士学位。

B. 与澳方一年三学期制同步，即：3 月初至 6 月底为第一学期（semester1），7 月中至 11 月中为第二学期（semester2），11 月中至次年 2 月中为第三学期（semester3）。

C. 每门科目均在一学期内完成修读及考核，未能通过考核的学生可申请在未来有开设此项目的学期中重修。

D. 部分科目每学期均开设，部分科目一年中有两个学期开设，少量科目一年中只一个学期开设，供学生选读。

E. 不规定 4 年修完所需科目，学生可根据自己情况制定个性化科目修读计划，学生一学期最多可选 4 门科目，也可只选一门。故有的高升本学生 3 年内即可毕业，有的则需 4 年甚至更长，专升本学生同样如此。

教学运行管理

因项目只颁发澳方大学学位，因此教学管理工作主要按澳大利亚南昆士兰大学的标准及规范进行。其中以外方派出的项目副主任为主负责，包括选聘优质海外师资、课程及教学组织、教学材料的选定。项目实行每年三学期制，学制 4 年，学生完成规定的英语培训和思政教育，并修读完 24 专业科目，包括切合我国经管法规和发展需要的 8 门中文专业课，和澳方的 16 门英文专业课，即可获颁外方学位证书。依据澳方大学的教学管理制度，项目与南昆士大学同步建立并更新了：学生选课制度、课程注册及取消申请制度、教考分离的考试制度、三级课业及考核评价制度、重修制度、休退学制度、毕业申请制度、专升本免修申请制度等一系列的制度体系。

项目课程的每学期的教学计划基本与南昆大本部的同步，便于分享其教学等各方面

资源，也便于同步考核。

教材及学习资料由南昆大教学材料分发平台向项目分发，项目使用与澳方大学同步的最新版本的教材和学习资料。

项目接受 AUQA（澳大利亚大学质量保证署）及南昆大校本部的教学质量监管，包括学术带头人的来华检查、对科目考核的复审和 AUQA 派员现场抽检。每个注册学生均有学籍号进入南昆大校综合资源网及 Study-desk 数字学习平台，分享外方学术资源，保持学生与外方大学的直接交流与反馈，从而保障质量。

项目副主任及部分外籍教师不定期回澳大利亚，参加外方校本部以及其它不同机构组织的学术活动进行交流和研讨，不断改进项目课程，提升教学和学术水平。

教学质量监控

1、建立教学质量监督机制：优秀

项目执行澳方大学的教学质量监督机制，主要反映在：A、严格的教考分离；B、三级课业及考核评价制度；C、学生选课制度；D、课程注册及取消申请制度；E、重修制度；F、休退学制度等一系列的制度体系。

项目还通过学生反馈和教学评估两个途径进行教学质量监督。“教学秘书处”针对各课程发出不记名学生评估调查表，调查学生对教师教学的意见和建议。外方派出的项目主任（副主任）在每个学期初都对上个学期的课程教学情况作出评估和分析。

对于 16 门澳方课程，南昆士兰大学的商学院设有专职人员对所有的国际合作项目进行跟踪调查，也会在每个学期成绩公布时进行国际合作项目间的横向比较，并予以公布。

2、监督机制执行情况：优秀

项目每个学期都会收到来自澳方大学的教学质量评估报告，项目的外方项目主任也会每学期提供教学分析报告。

财务管理状况

遵循中国会计准则法规和高校经费管理规定制定财务管理规定并实施管理。同时，双方经费开支由专业机构进行年度审计，并接受双方理事会监管。

每年度严格按项目制定的年度预算方案进行开支，收支分列清晰，财务流程透明规范，单据齐全。

严格按章制作账目，数据清晰完整。项目的财务管理一直十分严格规范。

社会评价情况

毕业学生评价：优秀

本项目引进了与澳洲同步的教育模式和优秀的师资；上课是小班教学的方式，老师们的教学方法很先进，能够很好的引导学生进行积极地思考、分析与判断，灵活的课堂模式尽可能地开发学生的潜能，提高学生运用理论解决实际问题的能力，开拓学生的国际性视野与培养学生的多文化思维，让学生成为具有国际竞争力的复合型人才，在就业升学过程优势突显，得到家长与毕业生的一致认可。

项目毕业生建有校友会，是澳方大学校友会的一个分支，校友会活动频繁，本年度的活动有：校友作学习就业经验分享座谈会，校友返校参加国际文化节活动等。

用人单位评价：优秀

本项目一直视教育教学质量为生命，十分注重具有国际竞争能力复合型人才的培养，着力提高学生的综合素质和就业竞争能力，同时，本项目的适应用人单位需求的毕业生培养方案能够很好的结合社会经济高速发展对人才的大量需求，促成了本项目毕业生就业的良好形势。本年度毕业生基本上被社会吸纳，就业率达 91%，其中 25% 毕业生任职于国际著名四大会计师事务所（安永、毕马威、普华永道、德勤）、全球 500 强企业，升学海外名校读研，项目毕业生也屡屡胜出，证明项目的学历及专业资格获得业界的认同，也是用人单位的最好评价。

项目还得到社会业界的支持：1、项目是澳洲会计师公会官方认可的目前唯一的一家特许澳洲会计师课程培训教学点，是对项目师资及教学水平的高度认可。2、致同会计师事务所与澳洲会计师公会联手发起“致同奋进基金”，以资助优秀毕业生迈出通往澳洲注册会计师职业道路的第一步。3、阳狮集团的董事总经理、ACCA（英国注册会计师公会）资深会员张志舜先生为毕业生学习 ACCA 提供奖学金。4、ACCA（英国注册会计师公会）定期到校为我校学生开设 ACCA 课程培训，为同学们提供更好条件参加 ACCA 的课程学习。

办学特色以及努力方向

1、项目自开办以来，一直脚踏实地做好国际会计教育工作，能够始终坚持自己的办学特点：

A、坚持全面引进、踏实办学、认真吸收消化的宗旨。初期 24 门专业课程全部采用澳方课程。经消化发展，发展至今已有 8 门课程实现中方自主，中外方课程比达到 8:16。通过引进、消化、进而实现自主化，达到培养学生：兼具中外会计专业知识、熟练运用中英文处理国际会计业务、成为国际会计师事务所和国内大型会计师事务所急需的国际注册会计师专才。（三专人才）

B、在课程管理模式、教学模式坚持采用澳方大学的先进模式；澳方课程坚持完全使用澳方教材、聘用澳方师资、全英文教学，使整个项目始终保持与澳方学校一致的水平。国际会计专业知识和职业技能的学习，只有通过纯英文全外教教学才能最大限度地实现。外教给学生的不仅是书本知识，还有批判性思维和主动意识。通过和外教的互动，

学生不仅提高了自己的英文水平，更重要的是锻炼了自己的跨文化沟通能力，为自己更好更迅速地成为国际注册会计师奠定了坚实的基础。

C、课程管理采用澳方的“UNIT LEADER”制，严格实行教学分离，课程考核完全由澳方校本部考核，考核时间与澳方同步，试卷在澳方专员监管下运回澳方大学同步批改，屏气人情干扰、人事干扰，避免学生学业考核失真。

D、与澳方大学同步实行三学期制，学生在学期可灵活选修不同科目及科目数量，是不同基础水平和学习能力的学生得以因人制宜、因时制宜地安排各自的学习计划，在一定程度上做到因材施教。

E、以培养“国际注册会计师”为目标，学生修完课程经考核及格后，在获得南昆士兰大学商科学士文凭的同时，还获得 CPAA（澳大利亚注册会计师公会）、ACCA（英联邦国际注册会计师公会）的初级会员资格，成为国际会计师协会的正式会员——即“国际注册会计师”，获得“双证书”，既体现了毕业生的知识水平和个人素质，也大大提高了毕业生在求职市场的认可度。

自评发现的主要问题及努力方向：

A、师资队伍高端学历不足。因侧重“双师型”教学人才，而具有行业资质及丰富从业经验的人才。拥有博士学位的比例远低于走学术方向的教学人才，故具有博士学位学位人数偏低。

努力方向：在侧重理论的课程中适度引进偏重学术背景的教学人才。

B、引进的海外师资年龄偏大。尽管年龄偏大的外籍教师无论经验还是品格能力都十分令人满意，但是需要一定比例的适龄人才。本项目是本科教育，教育部给予的招生名额限在 50 名，有限的规模使项目的经费紧张，项目没有太多的经费等资源提供好的研究机会和工作生活条件，对海外年富力强的师资人才吸引力不足。

努力方向：积极向教育部申报增加招生名额，增加办学资源，不断改善教师工作生活条件，不断创造条件让中外方教师承担更多的研究课题，提供更多教师个人的专业发展空间，吸引更多年轻师资力量。

